

志愿者来彩绘 工具房变风景点

白云区23处天桥下的保洁所迎来升级改造

天桥底下单调破旧的环卫工具房，穿上靓丽“新装”，扮靓周边环境……近日，广州市白云区城管局联合云青协，开展“一笔一风景，一绘一新意”白云区桥下空间整治提升志愿服务活动，让工具房变风景点，提升周边环境品质。据悉，本次活动共计对白云区辖内23个天桥下的保洁所进行升级改造，当前已完成墙绘美化8处。

■新快报记者 李应华 通讯员 全碧芳 王周 李龙辉

以墙为纸，工具房穿上“新衣”

“我们这里的工具房变漂亮了，干活时感觉心情也很好。”最近，机场路和远景路交叉口附近的天桥底两侧，两处环卫工具房都穿上了“新衣”，白云区城管局环境保障中心机场组组长郑兆梅每天工作都会进出这里拿工具，看到这样的变化由衷高兴。

这里的环卫工具房美化设计花了不少心思，原来简单破旧的工具房，经美化后，披上了“时尚分类 粤剧专场”的“外衣”，传统的“剧场”戏台上，垃圾分类吉祥物在表演，吉祥物还戴着粤剧头饰，传统和时尚中，营造出垃圾分类和粤剧融为一体和谐自然景观。道路另一侧的工具房，则画上了云山珠

水，党员和团员志愿者们身穿志愿者服，清理地面的垃圾。

而在白云大道南金钟大厦旁人行天桥底下的工具房，志愿者正冒着烈日，以墙为纸，一笔一画勾勒描绘。这里以广府传统文化——广绣为特色，以青砖瓦为底色，墙上还“装裱”了一幅木棉广绣图，旁边则是一名女子一针一线在认真绣花。另一侧，志愿者利用天桥和隧道的高低差距，以及周边的围栏，画了在湖边观光的游客，让这里的环境更加美观和谐。

通过美化设计达到“邻利”效果

“我们以南粤广府文化为基础，结合白云本土民俗风情、白云时尚之都的



■志愿者以墙为纸，一笔一画勾勒描绘。
通讯员供图

特色，融合原本建筑物的特点和风格，对天桥底下的空间进行美化提升。”云青协会长欧彩颜提到，此次活动于8月份启动，共计对白云区辖内23个天桥下的环卫工具房进行升级改造，当前已完成墙绘美化8处。

白云区城管局负责人表示，希望通过这样的美化设计，达到化“邻避”为“邻利”的效果。

全省首个对外文化贸易企业库在黄埔设立

新快报讯 记者李应华 通讯员李振宇报道 近日，广州市对外文化贸易项目路演·动漫游戏专场活动在广州(黄埔)对外文化和旅游贸易基地举办。全省首个对外文化贸易企业库——广州市对外文化贸易企业库正式在黄埔区宣告设立，今后将及时掌握文化和旅游企业对外文化和旅游贸易需求及供应产品，为文化和旅游企业“走出去”、高品质产品和服务“引进来”提供服务。

活动中，首批动漫游戏企业与广州(黄埔)对外文化和旅游贸易基地服务平台进行入库签约。目前，广州对外文化贸易企业库已征集了包括文化装备、影视拍摄制作、时尚设计、工业设计、软件信息业、广告传媒、游戏动漫、互联网新媒体、旅行社等多个领域106家文化和旅游企业。

当天活动由广州市文化广电旅游局、黄埔区文化广电旅游局支持和指导。接下来，广州(黄埔)对外文化和旅游贸易基地服务平台将定期举办常态化路演活动，持续促进对外文化和旅游贸易服务资源的整合，助力文化和旅游企业开展海外合作。

打造智造科技产业基地 增城区这个更新改造项目获批

新快报讯 记者庄嘉宝 通讯员增宣报道 近日，经市政府同意，市规划和自然资源局、市工业和信息化局联合印发《广州市村镇工业集聚区更新改造试点项目(2022年第一批)清单》。记者从增城区了解到，增城区上境村村镇工业集聚区更新改造等9个项目被列为2022年第一批试点，拟打造成为区域智造科技产业示范基地。

上境村村镇工业集聚区位于增城区花莞高速以东、荔新公路以南、石新路以北，用地面积约52.6万平方米。2021年12月，上境村村镇工业集聚区更新改造项目成为增城区“工改工”试点项目。

上境村村镇工业集聚区本次获批的9个试点项目总用地面积约260公顷，顺利实施后，预计可提供近650万平方米建筑面积的新增产业载体；拟引入的产业包括人工智能、数字经济、生物医药、信息技术、新能源汽车、区域汽车零部件智造科技、海洋先进装备业、物流供应链及管理、高端物流装备制造、应急装备制造等。

当鲮鱼遇上非遗，舌尖上有何不一样？

番禺区非遗文化盛宴开启，首场活动鲮鱼非遗文化专场共吸引超40万人次围观

新快报讯 记者谢源源 通讯员番宣报道 “食在广州、味在番禺。”一曲轻快趣致又富有岭南韵味的《爬金山》把观众带进了以“鲮鱼美食 舌尖非遗”为主题的非遗文化专场直播间，带领观众来到沙湾古镇探秘爬金山、市桥白卖、鱼皮角、鱼面、煎酿土鲮鱼、鲮鱼饼等鲮鱼美食，开启了一场舌尖上的非遗文化之旅。近日，“读懂广州 禹见非遗”2022年番禺区非遗文化直播活动拉开序幕，首场活动鲮鱼非遗文化专场共吸引超40万人次围观，众多网友在评论区留言，纷纷表示“馋坏了”“看了好想吃”“不愧是非遗”。

多场非遗文化专场直播将举行

直播活动中，番禺文化名人何穗鸿、网络主播睿廷陈鹿来到沙湾古镇记德安宁楼，与网友一起探秘鲮鱼美食，讲述沙湾鲮鱼美食的历史，让网友近距离了解广式土鲮鱼烹饪技艺这项非遗项目，充分感受到其中的文化内涵。沙湾古镇安宁楼主厨成新林通过现场操作和解说，向网友展示了爬金山、市桥白卖的具体制作过程，何老师和网络主播一边品尝鲮鱼美食，一边向大家介绍关于鲮鱼美食的故事和其中蕴含的文化。

番禺拥有丰富的非物质文化遗产，除了广式土鲮鱼烹饪技艺之外，沙湾飘色、沙湾水牛奶传统小食制作技艺、砖雕、灰塑、广东醒狮等民间艺术类、民俗类、美食类、技艺类的非遗项目数不胜数。据了解，除了鲮鱼美食非遗直播活动，接下来，主办方还将陆续举行“沙湾美食 花样牛奶”“潘高寿”“木上艺术广作工艺”“岭南砖雕 建筑技艺”“龙舟制作”“广东醒狮”等多场非遗文化专场直播活动，网络主播、文化名人、非遗传承人等将走进直播间，实地探访番禺非遗传统技艺，为网友献上非同一般的番禺非遗文化盛宴，通过以“非遗+直播”



■直播活动中，番禺文化名人何穗鸿、网络主播睿廷陈鹿来到沙湾古镇记德安宁楼，与网友一起探秘鲮鱼美食。

的形式，让非遗文化、传统文化走进人们生活，让市民群众感受非遗文化魅力，进一步提高人民群众对非遗文化及传统文化的保护意识，更好地读懂番禺，读懂广州。

番禺区搭建非遗线上推广平台

据悉，番禺区拥有国家级非遗代表性项目名录3项，省级非遗代表性项目名录13项；国家级非遗代表性传承人1人、省级非遗代表性传承人8人。为加强历史文化保护传承工作，番禺将继续扩大和完善全区四级非遗保护传承体系和搭建非遗线上推广平台等，用群众喜闻乐见的形式传承和弘扬优秀传统文化，大力打造和宣传“大学书香”“智造时尚”“岭南民俗”“红色文化”“广东音乐”“广州美食”六大文化品牌，持续打造魅力彰显的岭南文化特色区。

相关

荔湾区非遗版权交易平台上线 35位非遗大师进驻

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 9月19日，荔湾区非遗版权交易平台正式上线，该平台为“非遗”+“版权”的创新探索，具有作品版权展示、交流、宣传、交易等功能，为非遗传承人提供版权服务。目前平台已有35位非遗大师进驻，还邀请到荔湾区结对帮扶贵州的非遗传承人进驻平台，以传承与发展结对帮扶地区非遗文化的方式，助力乡村振兴。

据了解，进驻平台的非遗大师作品涉及广绣、广彩、玉雕、彩瓷、泥塑、石砚、陶瓷、苗画、象牙雕刻等多个类型。